      Ванькова Алена Леонидовна
Тема: Наука угадывать.
9 класс.
Цели урока:

Знакомство с предметом теории вероятностей и математической статистики, местом теории вероятностей в системе научного познания мира. Формирование у учащихся единой научной картины мира и элементов научного мировоззрения. Показать практическое применение математики в жизни. Подготовка к ГИА.
Задачи:
Ввести и отработать понятие перестановки. Рассмотреть примеры реальных ситуаций.
Оборудование к уроку:
1. Интерактивная доска

2. 2 таблицы для учащихся

3. Кубики трех цветов

4. Переносная доска

Медиаматериалы: презентация.
     Литература:  
1. Алгебра. 9 класс: Учебник / Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк, К.И.Нешков, С.Б.Суворова.- М.: Просвещение, 2009.-272 с.
2. КИМ.
План урока:

1. Организационный момент (2 мин.)

2. Актуализация опорных знаний (5 мин.)

3. Постановка проблемы (2 мин.)

4. Изучение нового материала (8 мин.)

5. Закрепление изученного материала (11 мин.)

6. Самостоятельная работа (6 мин.)

7. Подведение итогов: а) выставление оценок (2 мин.)

                                         б) рефлексия (3 мин.)

8. Домашнее задание (1 мин.)

Наука угадывать.
«Путь, которым закономерность идет к цели, вымощен бесконечным множеством случайностей».

1. Организационный момент (слайд №1).
Слово «случай», «случайность» существуют в каждом языке. Случайность противопоставляется ясной и четкой информации, строгому логическому развитию событий. Однако так уж велика пропасть между случайным и закономерным? Ведь случайность, когда проявляется в поведении ни одного объекта, а нескольких сотен или даже тысяч объектов, обнаруживает черты закономерности. Философы говорят: «Путь, которым закономерность идет к цели, вымощен бесконечным множеством случайностей».
Задания по теории вероятностей элементам статистики входят в ГИА. Поэтому сегодня на уроке мы повторим основные статистические характеристики  и  познакомимся с первым элементом комбинаторики- перестановкой. 
2. Актуализация опорных знаний. «Умение везде найдет применение».
         а) слайд №2 (столбчатая диаграмма).
Алина решила, что всю неделю будет оценивать уровень своего настроения по 10 бальной шкале, у нее получилась следующая диаграмма: пн- 5, вт- 3, ср- 7, чт- 4, пт-2, сб-6, вс- 10.
Вопросы:

1. В какой день Алина была счастлива?

2. Размах настроения Алины за неделю?

3. В какой день настроение было на «5»?

4. Сколько дней за неделю настроение ухудшалось?

б) слайд №3 (круговая диаграмма).

Экзамены по выбору 9 «б» класса 2011-2012 у.г.:  физика-18%, обществознание-32%, биология-38%, история-6%, география-6%.
Вопросы:

5. Сколько различных экзаменов выбрали?

6. Самый популярный экзамен?

7. Сколько % сдают историю?

в) слайд №4.

Числовой упорядоченный ряд:1,2,3,4,5,6,7.

Вопросы:

8. Размах ряда.

9. Мода ряда.

10. Медиана ряда.

Самопроверка. Слайд №5.

Ответы:

1. воскресенье

2. 8

3. понедельник

4. 3

5. 5

6. биология

7. 6

8. 6

9. нет

10. 4

Найдите среди раздаточного материала таблицу №1 и поставьте себе оценку за устную работу.
«5»- нет ошибок

«4»-1 или 2 ошибки

«3»-3 ошибки

«2»-более 3 ошибок

3. Постановка проблемы.

У вас на столе лотерейный билетик (таблица №2), он может оказаться счастливым, приз- «5». Вам нужно записать в любом порядке цифры от 1 до 6. Выиграет тот, чей билетик совпадет с моим.
Учитель на глазах учащихся заполняет билетик на доске. Скорее всего, совпадения с билетиками учащихся не будет.

Вопрос: Какова была вероятность у каждого из вас выиграть?
Точный ответ на этот вопрос получим в конце урока. А сейчас давайте рассмотрим пример с меньшим количеством элементов и постараемся найти закономерность.
4. Изучение нового материала. «Ум без догадки гроша не стоит».
Рассмотрим пример. У меня три кубика: красный, желтый, зеленый (к, ж, з). Эти кубики можно расставить по-разному.

Если первый поставить красный кубик, то возможны такие расположения:
к ж з         к з ж.

Если первый поставить желтый кубик, то возможны такие расположения:

ж к з         ж з к.

        Если первый поставить зеленый кубик, то возможны такие расположения:

з к ж         з ж  к.

Каждое из этих расположений называют перестановкой из трех элементов.

Перестановкой из n элементов называется каждое расположение этих элементов в определенном порядке.

Число перестановок из n элементов обозначают символом Pn (читается «P из n»).
В рассмотренном примере мы установили, что P3=6. Для того чтобы найти число перестановок из трех элементов, можно не выписывать эти перестановки, а воспользоваться правилом умножения. Будем рассуждать так. На первое место можно поставить любой из трех элементов. Для каждого выбора первого элемента есть две возможности выбора второго из оставшихся двух элементов. Наконец, для каждого выбора первых двух элементов остается единственная возможность выбора третьего элемента. Значит, число перестановок из трех элементов равно 3*2*1, т.е. 6.
Выведем теперь формулу числа перестановок из n элементов. Воспользуемся таким же способом рассуждений, который был использован для нахождения P3.

Пусть мы имеем n элементов. На первое место можно поставить любой из них. Для каждого выбора первого элемента на второе место  можно поставить один  из оставшихся n-1 элементов. Для каждого выбора первых двух элементов на третье  место можно поставить  один из оставшихся n-2 элементов и т.д. В результате получим, что
Pn=n(n-1)(n-2)*…*3*2*1.
        Расположив множители в порядке возрастания, получим:
         Pn=1*2*3*…*(n-2)(n-1)n.
Для произведения первых n натуральных чисел используют специальное обозначение: n! (читается « n факториал»).
Например, 2!=1*2=2; 5!=1*2*3*4*5=120.

Таким образом, число всевозможных перестановок  из n элементов вычисляется по формуле:

Pn=n! слайд №6.
5. Закрепление изученного материала.

           Задача №1: Слайд №7.
Ольга помнит, что телефон подруги оканчивается цифрами 5, 7, 8, но забыла, в каком порядке эти цифры следуют. Укажите наибольшее число вариантов, которые ей придется перебрать, чтобы дозвониться подруге.

Решение:
Число способов перестановок из трех элементов находим по формуле числа перестановок:
 Pn=n!  P3=3!=1*2*3=6 вариантов.
          Задача №2: Слайд №8.

Сколько существует выражений, тождественно равных произведению abcde, которые получаются из него перестановкой множителей?

Решение:

Скорее всего учащиеся скажут, что ответ 5! выражений, но abcde уже существующее выражение, поэтому его надо исключить.
P5-1=5!-1=1*2*3*4*5-1=119 выражений.
           Задача №3: Слайд № 9.
Сколько различных четырехзначных чисел, в которых цифры не повторяются, можно составить из цифр 0, 2, 4, 6?

Решение:

Из цифр 0, 2, 4, 6 можно получить P4 перестановок. Из этого числа надо исключить те перестановки, которые начинаются с цифры 0. Число таких перестановок равно P3. Значит, искомое число четырехзначных чисел (без повторения цифр), которое можно составить из цифр 0, 2, 4, 6, равно P4-P3.
Получаем: P4-P3=4!-3!=24-6=18.

6. Самостоятельная работа. «Была бы охота, заладится всякая работа».
Слайд №10.

1. Сколько было вариантов заполнения лотерейного билета?

2. Какова была вероятность у каждого из вас выиграть?

3. Что больше и во сколько  раз: 6!*5 или 5!*6 ?

Один человек из класса решает на выносной доске с последующим                             вывешиванием. Учащиеся обмениваются тетрадями.
Ответы:

1. P6=6!=1*2*3*4*5*6=720 вариантов.

2. 1/720

3. 6!*5=720*5;      5!*6=120*6=720;       6!*5 больше 5!*6 в 5 раз.   

7. Подведение итогов.

а) выставление оценок (таблица №1): в течении урока учащиеся заполняют таблицу:

 -актуализация опорных знаний (самопроверка)
 -работа у доски (оценивает учитель)

 -помощь при выводе формулы или на этапе закрепления изученного материала (оценивает учитель)
 -самостоятельная работа (взаимопроверка)
 -средний балл

Учитель выставляет оценки в журнал.

б)  рефлексия (слайд №11).

Закончить фразу:сегодня я узнал; было интересно; было трудно; я выполнял задания; я понял, что; теперь я могу; я научился; я смог; меня удивило; урок дал мне для жизни; мне захотелось. 
8. Домашнее задание (дифференцированное).
1. Базовый уровень.

Задача №4.

Семь девочек, в число которых входят Валя и Ксюша, становятся в ряд. Найти число всевозможных комбинаций, если:

а) Валя должна находиться в конце ряда;
б) Валя должна находиться в начале ряда, а Ксюша- в конце ряда.

2.        Творческое задание.

Составить, решить и оформить задачу практического содержания.
